

19. Odpoveď podpredsedu vlády a ministra životného prostredia Slovenskej republiky L. Sólymosa na interpeláciu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky V. Dubačovej podanú 30. júla 2019 vo veci nakladania s odpadom v okrese Pezinok



**MINISTERSTVO  
ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA  
SLOVENSKEJ REPUBLIKY**

*László Sólymos  
podpredseda vlády a  
minister životného prostredia Slovenskej republiky*

KANCELÁRIA PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 05 -09- 2019		
Číslo spisu. PREDP- 455/2019		
Listy: 2/	Prílohy: /	
RZ	ZH	LU

Bratislava, 6 . september 2019

Číslo: 46022/2019

Vážená pani poslankyňa,

dovoľte mi reagovať na Vašu interpeláciu vo veci riešenia problematiky životnosti skládok odpadov.

Aktuálne je prioritou Európskej únie realizovať prvý stupeň v rámci hierarchie odpadového hospodárstva, a to je predchádzanie vzniku odpadov. Túto skutočnosť reflektujeme aj v Slovenskej republike, okrem iného aj prostredníctvom aktuálne schváleného strategického dokumentu „Program predchádzania vzniku odpadu SR na roky 2019 až 2025“, ktorého gestorom a spracovateľom bolo Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky.

Problematika skládok odpadov je široká a zasahuje do rôznych oblastí. V prvom rade musím poznamenať, že skládkovanie, teda zneškodňovanie odpadov je na najnižšej – poslednej priečke hierarchie odpadového hospodárstva. V praxi to znamená, že je nutné hľadať iné alternatívy nakladania s odpadom. Vzhľadom na to, ako aj zo skúseností zo zahraničia, Ministerstvo životného prostredia SR zaviedlo v roku 2018 viacero pozitívnych opatrení v rámci zvyšovania recyklácie odpadov, a preto predpokladám, že rok 2019 bude ešte úspešnejší. Medzi novinky patrí tzv. „protiskládkový balíček“, ktorý zvýšil poplatky za skládkovanie. Tieto poplatky progresívne stúpajú v čase a majú byť motivujúce pre občanov a obce, aby zväzili mieru triedenia odpadu priamo pri zdroji, teda v každej konkrétnej domácnosti. Musím však podotknúť, že ich výška je stále minimálna v porovnaní so zahraničím.

V rezorte sme pripravili novelu zákona o odpadoch, ktorá aktuálne mieri do Národnej rady. Okrem iných obsahuje opatrenia, ktorých cieľom je znížiť množstvo odpadu ukladaného na skládku. Konkrétne sa jedná o zákaz ukladania odpadu na skládku odpadov bez jeho predchádzajúcej úpravy, zrušenie výnimiek pre kuchynský odpad, ako aj množstvo ďalších opatrení.

Vyššie uvedené skutočnosti vyplývajú aj z platného strategického dokumentu „Program odpadového hospodárstva SR na roky 2016 – 2020“, v zmysle ktorého je kapacita skládok dostatočná. Súčasne je každé rozširovanie skládok potrebné posudzovať veľmi citlivo.

V prvej polovici roku 2019 sme začali pracovať na novom strategickom dokumente „Program odpadového hospodárstva SR na roky 2021 – 2025“, ktorý aj uvádzate vo svojej interpelácii. Tento dokument nastaví politiku odpadového hospodárstva na obdobie 2021 – 2025. Ako podklad budú slúžiť analýzy, štúdie a reálne skúsenosti zainteresovaných subjektov (výrobcovia, priemyselné podniky, obce, spracovatelia odpadov a podobne). Uskutočnili sa stretnutia pracovných skupín pre jednotlivé oblasti, kde boli rozoberané reálne problémy a hľadali sa možnosti ich riešenia. Samotný dokument bude predmetnom posudzovania vplyvov, kde sa bude môcť k jeho obsahu vyjadriť široká verejnosť.

K Vaším otázkam môžem uviesť komplexne nasledovné. Úlohou Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky nie je monitorovanie jednotlivých skládok odpadov na lokálnej úrovni. Samotné prevádzkovanie skládky a činnosti s tým súvisiace sú predmetom komerčnej činnosti tak, ako aj iné podnikateľské aktivity. Výhradne prevádzkovateľ skládky sa rozhoduje od koho bude preberať odpad, a teda napr. aj ako rýchlo naplní kapacitu svojej skládky. Samotné obce vo všeobecnosti by mali mať strategické plány v dlhodobom horizonte tak, aby vedeli ako bude potrebné upravovať nakladanie s odpadom vznikajúcim na území obce. Samotné voľné kapacity sú len teoretické hodnoty, odhadované na základe predchádzajúcich období. Opatrenia, ktoré zavádzam už v spomínanej novele zákona o odpadoch, okrem iného zabezpečia výrazné zníženie množstva odpadu, ktorý sa bude ukladať na skládky. V tomto kontexte predpokladám aj predĺženie času prevádzkovania skládok odpadov.

Vážená pani poslankyňa, môžem Vás ubezpečiť, ako je zrejmé z krokov, ktoré realizujem, že problematike odpadového hospodárstva sa venujeme v maximálnej miere s ohľadom na legislatívu Európskej únie v záujme prispieť k zlepšeniu životného prostredia a zdravia ľudí.

S úctou



Vážená pani  
Viera Dubačová  
poslankyňa  
Národná rada Slovenskej republiky  
Bratislava

Na vedomie:  
Vážený pán  
Andrej Danko  
predseda  
Národná rada Slovenskej republiky  
Bratislava